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Evropská předmluva

Tento dokument (EN ISO 16387:2023) vypracovala technická komise ISO/TC 190 Kvalita půdy ve
spolupráci s technickou komisí CEN/TC 444 Environmentální charakterizace pevných matric, jejíž
sekretariát zajišťuje NEN.

Této evropské normě je nutno nejpozději do října 2023 udělit status národní normy, a to buď
vydáním identického textu, nebo schválením k přímému používání, a národní normy, které jsou s ní
v rozporu, je nutno zrušit nejpozději do října 2023.

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. CEN nelze činit odpovědným za identifikaci jakéhokoliv nebo všech patentových práv.

Tento dokument nahrazuje EN ISO 16387:2014.

Jakákoli zpětná vazba a otázky týkající se tohoto dokumentu mají být adresovány národnímu
normalizačnímu orgánu uživatele. Úplný seznam těchto orgánů lze nalézt na webových stránkách
CEN.

Podle vnitřních předpisů CEN-CENELEC jsou tuto evropskou normu povinny zavést národní
normalizační organizace následujících zemí: Belgie, Bulharska, České republiky, Dánska, Estonska,
Finska, Francie, Chorvatska, Irska, Islandu, Itálie, Kypru, Litvy, Lotyšska, Lucemburska, Maďarska,
Malty, Německa, Nizozemska, Norska, Polska, Portugalska, Rakouska, Republiky Severní
Makedonie, Rumunska, Řecka, Slovenska, Slovinska, Spojeného království, Srbska, Španělska,
Švédska, Švýcarska a Turecka.

Oznámení o schválení

Text ISO 16387:2023 byl schválen CEN jako EN ISO 16387:2023 bez jakýchkoliv modifikací.
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Předmluva
ISO (Mezinárodní organizace pro normalizaci) je celosvětová federace národních normalizačních
orgánů
(členů ISO). Mezinárodní normy obvykle vypracovávají technické komise ISO. Každý člen ISO, který
se zajímá o předmět, pro který byla vytvořena technická komise, má právo být v této technické
komisi zastoupen. Práce se zúčastňují také vládní i nevládní mezinárodní organizace, s nimiž ISO
navázala pracovní styk. ISO úzce spolupracuje s Mezinárodní elektrotechnickou komisí (IEC) ve
všech záležitostech normalizace v elektrotechnice.

Postupy použité při tvorbě tohoto dokumentu a postupy určené pro jeho další udržování jsou
popsány ve směrnicích ISO/IEC, část 1. Zejména se má věnovat pozornost rozdílným schvalovacím
kritériím potřebným pro různé druhy dokumentů ISO. Tento dokument byl vypracován v souladu
s redakčními pravidly uvedenými ve směrnicích ISO/IEC, část 2 (viz www.iso.org/directives).

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. ISO nelze činit odpovědnou za identifikaci jakéhokoliv nebo všech patentových práv.
Podrobnosti o jakýchkoliv patentových právech identifikovaných během přípravy tohoto dokumentu
budou uvedeny v úvodu a/nebo v seznamu patentových prohlášení obdržených ISO (viz
www.iso.org/patents).

Jakýkoliv obchodní název použitý v tomto dokumentu se uvádí jako informace pro usnadnění práce
uživatelů a neznamená schválení.

Vysvětlení nezávazného charakteru technických norem, významu specifických termínů a výrazů ISO,
které se vztahují k posuzování shody, jakož i informace o tom, jak ISO dodržuje principy Světové
obchodní organizace (WTO) týkající se technických překážek obchodu (TBT), jsou uvedeny na tomto
odkazu URL:      
www.iso.org/iso/foreword.html.

Tento dokument vypracovala technická komise ISO/TC 190 Kvalita půdy, subkomise SC 4 Biologická
charakterizace, ve spolupráci s technickou komisí CEN/TC 444 Environmentální charakterizace
pevných matric Evropského výboru pro normalizaci (CEN) na základě Dohody o technické spolupráci
mezi ISO a CEN (Vídeňské dohody).

Toto třetí vydání zrušuje a nahrazuje druhé vydání (ISO 16387:2014), které bylo technicky
revidováno.

Hlavní změny proti předchozímu vydání jsou:

–    oprava hodnoty tlaku par, aby byla aktualizována kapitola 1 podle doporučení ECHA/OECD;

–    přidání (v příloze D) metody extrakce roupic koloidním oxidem křemičitým, která je vhodná pro
Enchytraeus crypticus.

Jakákoliv zpětná vazba nebo otázky týkající se tohoto dokumentu mají být adresovány národnímu
normalizačnímu orgánu uživatele. Úplný seznam těchto orgánů lze nalézt na adrese
www.iso.org/members.html.

http://www.iso.org/directives
http://www.iso.org/patents
http://www.iso.org/iso/foreword.html
https://www.iso.org/members.html


Úvod
Zkoušení ekotoxicity se používá pro získání informací o účincích kontaminantů v půdě a je navrženo,
aby doplnilo běžné chemické analýzy. ISO 15799[38] obsahuje seznam a krátkou charakterizaci
doporučených a normalizovaných zkoušek. Pro získání informací o frakci kontaminantů, která by
mohla zasáhnout podzemní vody vodní cestou (retenční funkce půd), se používají vodní (akvatické)
zkušební organismy a půdní výluh, zatímco pro hodnocení funkce půdního prostředí se používají
suchozemské (terestrické) zkušební organismy. Pro hodnocení funkce půdního prostředí je navržena
normalizovaná zkouška s použitím čeledi Enchytraeidae (chronická zkouška vlivu na reprodukci).

Tento dokument popisuje metodu, která je založena na stanovení akutních a subletálních účinků
kontaminovaných půd pro dospělé roupice rodu Enchytraeus. Metoda se může volitelně používat pro
zkoušení chemických látek přidaných ke standardním půdám (např. k umělé půdě), u kterých se
zkouší možné subletální účinky pro čeleď Enchytraeidae.

Kroužkovci rodu Enchytraeus žijící v půdě jsou ekologicky důležití, tj. vyskytují se hojně v mnoha
půdách, kde jsou žížaly vzácné, ale mohou dosáhnout vysoké hustoty populace také v půdách dobře
osídlených žížalami. Čeleď Enchytraeidae je možné používat nejen k laboratorním zkouškám, ale
i k poloterénním a terénním studiím. Z praktického hlediska se s mnoha druhy roupic rodu
Enchytraeus snadno pracuje a snadno se chovají, a doba jejich vývoje je významně kratší než u žížal
[doba trvání zkoušky reprodukce čeledi Enchytraeidae je 4 týdny až 6 týdnů, ve srovnání s 12 týdny
(včetně synchronizace) u žížal].

Tento dokument byl připraven s tím, že byly brány v úvahu zkušební metody doporučené Organizací
pro ekonomickou spolupráci a rozvoj (OECD[24],[25]).



1 Předmět normy
Tento dokument specifikuje jednu z metod pro hodnocení funkce půdního prostředí a stanovení
účinků půdních kontaminantů a chemických látek na reprodukci půdního kroužkovce (roupice) rodu
Enchytraeus. Zkušební živočichové jsou vystaveni působení látek, které přijímají pokožkou
a zažívacím traktem. Tato chronická zkouška je použitelná pro půdy a půdní materiály neznámé
kvality, např. z kontaminovaných stanovišť, upravených půd, půd po remediaci, ze zemědělských
nebo jiných stanovišť, a pro odpady.

Tento dokument poskytuje informace o používání této metody pro zkoušení chemických látek
v mírném pásmu.

Tato metoda není použitelná pro zkoušení látek, jejichž rozdělovací koeficient voda/vzduch je větší
než 1, nebo látek, jejichž tlak par při 25 °C je vyšší než 300 Pa.

POZNÁMKA U této zkušební metody nejsou přijata žádná opatření pro sledování perzistence
zkoušené látky.

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


